

Украинской ССР В. Э. Карта на VII Спартакиаде народов СССР (сборная заняла 1-е место). Трагически погиб, попав под поезд. Был награжден медалью «Пурпурное сердце».

Лит.: В. Корчной — победитель турнира / С. Полетаев // ЧР. 1959. 10 дек.

САХАРОВА Людмила Павловна (12.09.1926, Москва — 27.04.2012, Пермь), балерина, балетмейстер, хореограф и балетный педагог, народная артистка РСФСР (1980), СССР (1986), лауреат Государственной премии РСФСР им. М. И. Глинки (1977), почетный гражданин Перми (1996), Пермской области (1997). В 1945 окончила Московское хореографическое училище (ныне Московская академия хореографии) (класс М. А. Кожуховой).



Л. П. Сахарова

В 1956 получила второе образование на факультете иностранных языков Пермского педагогического института. В 1945—1947 артистка Большого театра в Москве. Затем, до 1955 танцевала в Молотовском областном театре оперы и балета (ныне Пермский театр оперы и балета им. П. И. Чайковского). С 1956 педагог народно-сценического, затем классического танца Пермского хореографического училища. С 1973 по 2004 художественный руководитель училища, а с 2005 почетный художественный руководитель. В 1977—1980 и 1982—1983 художественный руководитель балетной труппы Пермского театра оперы и балета им. П. И. Чайковского. Вела репетиторскую и постановочную деятельность. В декабре 1985 и январе 1986 представляла своих учениц в Челябинске. Поставила балеты: «Щелкунчик» П. И. Чайковского (Ереванское хореографическое училище, 1980; Пермское хореографическое училище, 1994); «Класс-концерт» на музыку Д. Д. Шостаковича, А. К. Глазунова (Пермское хореографическое училище, 1986); «Коппелия» Л. Делиба (Челябинский театр оперы и балета, 1996). В течение нескольких лет хореограф сборной России по художественной гимнастике. Педагог классического танца центра «Русский балет» (1990—1991, Нью-Йорк). На протяжении многих лет председатель, заместитель председателя, член жюри конкурса «Арабеск» (Пермь), член жюри Всесоюзного конкурса балетмейстеров и артистов балета (Москва, 1984), Международного конкурса артистов балета в Трухильо (1988, Перу), 2-го Всероссийского конкурса хореографических училищ им. А. Я. Вагановой (Ленинград, июнь 1990). В 1994 организовала «Театр Людмилы Сахаровой и Евгения Панфилова». Награждена орденами «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2002), Дружбы народов (1994), Трудового Красного Знамени (1976).

САХАТОВА Гульнара Баяхметовна (24.04.1963, г. Алма-Ата Казахской ССР), казахская, а затем английская шахматистка, международный мастер (1985) среди женщин. Участница Всесоюзного турнира в Таллине (1984) — 3-е место и чемпионатов СССР (1984—1987 (в 1984 полуфинал проходил в Челябинске)). Лучший результат — 5-е место (1985). Победительница чемпионата ВС СССР (1986). Зональный турнир ФИДЕ в Чернигове (1985) — 5—7-е место (по результатам дополнительных соревнования получила право участия в межзональном турнире). Межзональный турнир в Гаване (1985) — 6—7-е места, в Тузле (1987) — 5-е место. Лучшие результаты в других международных соревнованиях: Таллин (1986) — 1-е место; Пловдив (1986) — 3-е место; Алма-Ата (1987) — 5—6-е места. В 1992 впервые выступила в составе сборной независимого Казахстана на 30-й шахматной Олимпиаде в Маниле (Филиппины).
Лит.: Шахматный полуфинал / А. Козырев // ВЧ. 1984. 10 авг.

САЦ Александр Игоревич (31.01.1941, Москва — 18.01.2007, Вена), российский пианист, педагог, музыкальный редактор. Начал профессиональные занятия музыкой в 14 лет, брал уроки игры на фортепиано у Л. Брумберга. После года интенсивных занятий был принят в музыкальную школу им. Гнесиных. В 1956 был принят на второй курс в Государственный музыкально-педагогический институт им. Гнесиных в Москве, который окончил в 1963 и был приглашен на преподавательскую работу (с 1971 — профессор). В апреле 1984 выступал в Челябинске. В 1989 эмигрировал в США. С 1991 жил в Австрии, был профессором Академии музыки и изящных искусств в Граце. С 1999 был приглашенным профессором Королевской академии музыки в Лондоне. Проводил мастер-классы во многих европейских странах и в Австралии. Выступал с концертами в странах бывшего СССР, в Австрии, Италии, Франции, Великобритании, Германии, Тайване. Принимал участие в фестивале Гидона Кремера в Локенхаузе (Австрия) и Орландо-фестивале (Нидерланды).



А. И. Сац

СВАНИДЗЕ Аделаида (Ада) Анатольевна (урожденная Крыжановская) (02.06.1929, Москва — 18.06.2016, там же), советский и российский историк, скандинавист и медиевист, поэтесса, доктор исторических наук (1982), профессор (1992). В годы Великой Отечественной войны в эвакуации находилась в Челябинске. Окончила исторический факультет МГУ (1952). В 1952—1960 работала учителем истории в средних школах Москвы. С 1960 работала в отделе истории Средних веков Института истории АН